Objet : Demande d’entrevue sur la question des psychologues

Paris le 25 février 2010

Madame la Directrice,

Nous sollicitons un rendez-vous afin d’aborder avec vous :

1) Les conséquences des projets envisagés concernant la profession de psychologue :

· modifications des dispositions relatives à l’organisation des concours  ;

· modifications  de la composition du jury pour les concours ;

Ces points figurent à l’ordre du jour de la séance du conseil supérieur de la fonction publique hospitalière du 9 mars. 

FO attache beaucoup d’importance à la régularisation des contractuels et nous devons bien constater que les établissements, montrant peu d’empressement à la publication des concours sur titres des psychologues, ne respectant pas le Statut.

2) La nécessaire réaffirmation des dispositions relatives au temps FIR

En effet, il nous paraît de la plus grande importance que soit réaffirmée la partie III de la circulaire de 92 concernant la répartition du temps de service, conforme à la définition des fonctions du psychologues telles que précisées à l'article 2 du décret statutaire du 31 Janvier 1991 : une fonction clinique et une fonction de formation, d'information et de recherche. Ainsi les psychologues doivent-ils consacrer 2/3 de la durée hebdomadaire de service aux activités  liées à la fonction clinique, et 1/3 à celles liées à la fonction FIR (s’il est prévu que toutes facilités doivent être données au psychologue pour l’exercice de ce temps FIR dont la gestion du contenu relève de ses choix, il doit en rendre compte à l'administration de son établissement).
3)  Déroulement de carrière

Au delà des revendications sur les grilles salariales que nous formulerons dans le cadre des discussions portant sur la catégorie A, notre organisation syndicale ne peut se satisfaire de la publication de l’Arrêté du 19 janvier 2010 qui reconduit à l’identique les ratios promus/promouvables. 

FO demande que le ratio en vigueur pour l’accès à la Hors-Classe des psychologues soit doublé, eu égard au blocage, conséquence du nombre exponentiel de contractuels, qui, par définition, ne rentrent pas dans la détermination des ratios.

4)  Avenir de la profession de psychologue 

Enfin, au moment où les chiffres officiels de départs programmés de psychologues approchent les 60% à l’orée de 2012, nous souhaitons faire le point sur la question cruciale de l’avenir de cette profession dans la FPH.

La singularité des fonctions inhérentes à la démarche professionnelle propre au psychologue
semble un peu plus chaque jour poser question dans la nouvelle organisation de l’Hôpital et dans la nouvelle configuration du champs sanitaire et social.  Elle contrarie les aspirations de « transferts de compétences » et autres « glissements de tâches ».  

L’ensemble des dispositifs actuellement en gestation nous fait craindre le pire pour cette profession, qui constitue pourtant un recours essentiel pour la population et pour l’Hôpital.

Dans l’attente de l’entretien que vous voudrez bien nous accorder, recevez, Madame la Directrice, l’assurance de ma considération distinguée.

