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  MOBILISATION  des  65  PSYCHOLOGUES

du Centre Psychothérapique de Nancy

Pour :

- Défendre  notre profession mise en péril par la remise en cause de nos statuts et du cadre d’exercice de la psychologie au sein des établissements de la Fonction Publique et du secteur conventionné.

- Réagir au décret du 20 mai 2010 relatif au titre de Psychothérapeute qui nie notre formation en psychopathologie et la réalité de nos pratiques cliniques de psychothérapie

- Réagir à l’attaque  de notre statut par la circulaire du 4 mai 2010 discriminante à l’égard des collègues contractuels de la FPH (évolution de carrière, mise en cause du temps d’information, de formation et de recherche)

- S’inquiéter à propos du décret du 4 novembre 2010 qui réorganise sans concertation les concours d’entrée dans la FPH en confiant à certaines Directions d’Etablissement cette responsabilité,  ce qui met en cause l’équité de tous devant le concours.

- Soutenir dans ce même contexte les psychologues des secteurs sanitaire, social et médico-social, qui voient à travers la rénovation des conventions collectives une remise en cause des statuts de psychologue.

- Manifester leur désaccord avec l’évolution de la formation universitaire des psychologues en France qui tend à transformer notre formation Sciences Humaines de 3° cycle en une technicisation de second cycle qui en change l’esprit.

On assiste à un mouvement général de dé qualification et de disqualification de notre métier de psychologue, à restituer dans le contexte de mise à mal des services publics.

D’où le mouvement de grève nationale des psychologues du 28 janvier 2011, soutenu par les principales organisations syndicales et associations de psychologues.

