Bonjour à tous et à toutes,

Tout d’abord, suite au recensement des psychologues grévistes manifestants, je vous informe qu’à ce jour nous sommes 41 à nous être déclarés grévistes manifestants sur Valence. En conséquence nous sommes suffisamment nombreux pour constituer un collectif de psychologues de la Drôme et de l’Ardèche mais pas assez pour défiler dans Valence.

C’est pourquoi, un rassemblement est prévu dans le jardin de l’ARS (anciennement DASS, avenue Maurice Faure) afin de ne pas gêner la circulation (donc pas de nécessité d’informer la préfecture). Nous avons contacté l’ARS afin d’être reçu par un représentant, nous sommes dans l’attente d’une réponse. Lors de cette rencontre, une délégation pourra remettre une motion (document rappelant nos revendications, cf document en pj). 

Nous avons bien entendu besoin de la présence de chacun pour nous faire entendre et nous espérons être plus nombreux que les 41 personnes recensées.

De plus, afin d’être clairement identifié nous avons besoin de Banderoles pour porter notre message pensez à en apporter.

P.S : Comme il est proposé à Paris, nous vous invitons à porter un gilet jaune de sécurité.

Et/ou n’hésitez pas à transmettre dans le réseau d’autres propositions.

Nous vous attendons donc le vendredi  28 janvier à 14h dans le jardin de l’ARS

Le Collectif de Psychologues Drôme/Ardèche

